

■开天辟地、敢为人先的首创精神
■坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神
■立党为公、忠诚为民的奉献精神

大写的时代·大写的共产党员

高原上,走路的人

——记青藏铁路那曲市色尼区罗玛大队护路队员平措扎西

本报记者 刘华东

没有话题的时候,他就不说话。有时三句话问他一个问题,他三个字就回答完了。

沉默,是护路队员平措扎西留给记者最深的印象。

他说,这是当护路队员多年养成的习惯。这个29岁的青年和他的同事,工作地点在青藏铁路那曲段沿线,工作内容是走路,平日里说得最多的一句话,就是对着对讲机喊“一切平安”。

1 与孤独为伍的年轻人

走路,又有什么难的呢?

每人负责两公里,一天来来回回走十几圈。海拔4700米,在冬天最低温度零下三十七摄氏度,夏天随时面临暴雨倾泻的青藏铁路那曲段,无论白天黑夜、风霜雨雪,一天24小时,总有人走在路上,“尽管这段路一眼就能望穿”。

在很多当地人眼里,护路工这个工作“不行”,是个苦差事。“现在哪里还有人愿意睡在外边,只有他们都还睡在草原上。”

平措扎西最近换了微信昵称,叫“黑帐篷”。那曲人对草原原里的黑帐篷再熟悉不过,那是供护路队员临时歇脚的地方。但对护路队员而言,帐篷到了雨季才用得着。更多时候,席地而坐、屈身一躺就能休息片刻。

护路队员的路之所以难走,除了辛苦,还有无聊。一个有150多位年轻人的护路大队并不缺少活力,但每个人一天中大多

数时间,都在与孤独为伍。“在巡逻的8个小时里,根本见不到几个人。有时候在两个路段交界点会碰到临路段的同事,互相招手打个招呼,然后又得分开。”这样的孤独,曾经打败过不少人。

罗玛大队每年都能招到20多个年轻人,但每年也有20多人离开。“刚工作的护路队员话特别多,在这呆三天有人就受不了了,有的人拿着请假条请半天假,有的人要出去买烟……很多人呆十天半个月就回家了,但总有人慢慢坚持下来。”刚工作时,平措扎西也曾与孤独鏖战。巡逻路上,他努力回忆当兵时候的点点滴滴,翻一翻随身带来的书,后来买了手机,可以听听歌。“但玩手机的时候是不能戴耳机的,怕听不到外面的声音。”

平措扎西最终没能战胜孤独,但与绝大多数坚持下来的队员一样,他选择和孤独“化敌为友”。



平措扎西(左一)和他的同事们。

资料图片



每当有列车经过时,护路队员都会朝着驶来的火车敬礼。

资料图片

2 十年踪迹十年心

10年了,自从进了护路队,辞职的声音一直在平措扎西耳边萦绕不去,甚至几度冲进他的大脑深处。用他自己的话说,“或许当初就不应该踏进护路队的门。”

2008年底,18岁的平措扎西退伍回家。十几天后,他就出现在了护路队巡逻的隊伍里。“当时连临时工都算不上,一天只挣20块钱。”他这个工作,遭到了全家人的反对。有多年牧牛生涯的家人干过最苦的工作就是放牛羊了,在他们眼里,护路是一个比放牛羊还苦的职业。按照父母的规划,平措扎西当兵回来,应该在城里呆着,

考驾照,买车子,在城里做生意不比在护路队强多了?

但他们没能拗过自己的儿子,看到平措扎西近乎倔强的坚持,他们也就不再说什么了。

这份坚持里,有平措扎西自己的五味杂陈。虽离家只有十几公里,但一年回家不过四五次。早先回到家大儿子都不认识他。即便在护路队已经干了十年,依旧只是“临时工”身份,连社保都没有。他觉得最亏欠的还是妻子,把养有两个孩子的压力全都给了她。“好在她非常理解我,理解我的工作。”平措扎西说。

3 你好,天路守护者

“有困难,找护路。”这是当地人耳熟能详的一句话。

这句话是护路队员们在大队所在地的马路沿线贴的,不光贴在墙上、电线杆上,也贴到了当地人潜意识里。

2014年8月底,平措扎西到驻地旁边的罗玛镇采购食品时碰到了当地乡亲罗白。“我有一点点事,能不能请大队帮一下忙。”原来,罗白想盖房子,建材都准备好了,却没钱请包工队上门,正好碰到了平措扎西,就想试试找护路队帮忙。

平措扎西当天回去跟队长、指导员一商量,就把罗白组织了起来。“我到队

里去问谁愿意去,大家都很踊跃,我早上带了5个人过去,中午两点带他们回去吃饭换班,再把刚下班吃完饭的人带到罗白家。就这样,上午5人,下午5人,三天就把房子盖起来了。”

平措扎西之所以喜欢护路队员的身份,还有一个重要原因,就是在这里能找到他的价值,找到存在感。“我们都是年轻人,帮别人干活的时候自己也能学到很多东西。”

除了日常护路工作,队员们还经常帮老乡盖房子、捡草、剪羊毛。来请护路队员修摩托的群众比较多,护路队索性开了一家修车铺,选修车技术好的队员

如今,平措扎西依旧在这里。

“起碼现在外出巡逻不用自己带糌粑了,大队里有了食堂,也有了专门送饭的队员。现在工资也能说得过去,不再是一个月1500多块钱的时候了,尽管比外出打工挣钱少,但养家不成问题。”跟平措扎西一样从青藏铁路开通到现在一直坚持下来的,队里还有5个人。现在平措扎西经常让弟弟把大儿子送到大队里来,休息的时候就陪孩子玩一天。但他最近也有了苦恼,“过几年小儿子也要上幼儿园了,老婆一个人带不过来了,她很希望我能回去。”

“考虑好回去吗?”记者问。
“先这么干下去吧。”平措扎西抿抿嘴唇,说道。

专门在那里负责修摩托车。

这两年,平措扎西在北京学习。坐火车回家乡时,透过车窗,平措扎西能看到路边敬礼的同事。“坐火车回去看到自己守卫的路段时,真是非常开心啊。”

作为一个护路队员,最能令平措扎西高兴的,还是当举起右手向火车里的乘客敬礼时,能远远看到旅客招手回应。“护路队员对我来说真是一个好工作,我们不仅仅是维护青藏铁路,我们维护的还有每一辆火车里的千百乘客,铁路沿线的村子和村民。我们守护的,是保障西藏经济民生的天路啊!”

对了,平措扎西之前的微信昵称,就叫“天路守护者”。

学习体会

习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话中指出,“改革开放铸就的伟大改革开放精神,极大丰富了民族精神内涵,成为当代中国人民最鲜明的精神标识!”改革开放40年来,中国共产党带领亿万中国人民,始终上下求索、一往无前,始终与时俱进、锐意进取,始终艰苦奋斗、顽强拼搏,始终敞开胸襟、拥抱世界,开创了中华民族发展史上的一次伟大革命,推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。

40年改革开放不仅是中国变革体制、融入世界、发展生产、积累财富的过程,更是中国人民在变革发展中解放思想、坚定信念、磨砺品格、淬炼精神的过程,不仅富足了人民的物质世界,更丰富了人民的精神世界,铸就了伟大的改革开放精神。人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。中国人民在改革开放实践中铸就的伟大改革开放精神极大丰富了民族精神的内涵,已成为当代中国人民最鲜明的精神标识,必将为中国发展和人类文明进步提供强大精神动力。

改革开放铸就了中国人民锐意进取、大胆探索的开拓创新精神。中国改革开放的伟大道路是中国共产党带领亿万中国人民坚持与时俱进、大胆探索,在守正出新、革故鼎新中开辟出来的。改革开放40年,中国人民在党的领导下始终秉持开拓创新精神,实现了历史性变革,勇敢推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新,从小岗村民的“大包干”到新时代的农村土地流转,从“计划经济为主、市场调节为辅”到“使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用”、“坚持公有制为主体,非公有经济为补充”到坚持“两个毫不动摇”、“引进、消化再吸收”到“自主创新”,一系列体制、制度与技术不断创新创造出又一个又一个奇迹,不断赋予中国特色社会主义以鲜活的生命力。

改革开放铸就了中国人民真抓实干、克难攻坚的砥砺奋进精神。习近平总书记强调:“40年来取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的!”改革开放40年,中国人民在党的领导下始终弘扬砥砺奋进精神,取得了历史性成就,国内生产总值从3679亿元增长到82.7万亿元,稳居世界第二,货物进出口贸易总额从206亿美元增加到超过4万亿美元,位居世界第一,人民生活从温饱不足到小康富裕,中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。改革开放创造的举世瞩目成就不断夯实着中国特色社会主义强大物质基础,鼓舞着人民坚持和发展中国特色社会主义的勇气和热情。

改革开放铸就了中国人民同心同德、同向同行的团结奋斗精神。中国改革开放的伟大事业是中国共产党带领亿万中国人民戮力同心、团结奋斗,在同甘共苦、风雨同舟中创造出来的。改革开放40年,中国人民始终传承团结奋斗精神,同心同德,同向同行,成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻,应变局、战洪水、抗地震、化危机,在中国人民面前,不可能成为了可能!在中国共产党的领导下,团结的中国人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的改革开放画卷,谱写了一曲感天动地、气壮山河的团结奋斗赞歌。

改革开放铸就了中国人民矢志满怀、奋发图强的追梦精神。中国改革开放的伟大飞跃是中国共产党带领亿万中国人民始终心怀梦想、意气风发,在不懈追求中推动起来的。改革开放40年,中国人民始终怀抱梦想精神,期盼自己的国家和民族越来越好,深信中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。从追求小康到共同富裕、从基本实现现代化到建成社会主义现代化强国、从“两个一百年”奋斗目标到中华民族伟大复兴的中国梦,在中国共产党的领导下,中国人民在接续奋斗实现梦想进程中又不断提出新的梦想,中国特色社会主义事业在人民的不懈追求中必将实现新的更大的飞跃。今天,中国特色社会主义进入新时代,中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴。

改革开放铸就了中国人民独立自主、开放包容的合作共赢精神。中国改革开放的伟大格局是中国共产党带领亿万中国人民独立自主、开放包容,在统筹国内国际两个大局,积极推动建设公平互利合作共赢的新型国际关系中营造出来的。改革开放40年,中国人民始终秉持合作共赢精神,坚持独立自主、自力更生,创造了中国现代化模式,开辟了独具特色的中国发展道路;深谙不拒众流、方为江海包容之道,积极学习借鉴人类一切优秀文明成果,为实现中国跨越式发展持续注力;顺应对外开放、合作共赢的世界潮流,提出“一带一路”倡议,推动构建人类命运共同体,促进全球治理体系变革。越来越多的中国智慧与中国方案成为广受欢迎的全球公共产品,无不昭示着中国对外开放的决心与合作共赢的精神。

改革开放是我们党的一次伟大觉醒,是中国人民和中华民族发展史上的一次伟大革命。改革开放铸就的伟大改革开放精神,是民族精神在改革开放实践中的生动体现,是中华民族精神的丰富和发展,是当代中国人民最鲜明的精神标识,凝聚了中华民族砥砺奋进的磅礴伟力,鼓舞着13亿多中国人民永不停歇的奋斗热情,必将为新时代全面深化改革、扩大对外开放,为坚持和发展中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴提供强大精神动力。

(作者系甘肃省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员,兰州大学马克思主义学院副院长、教授)

不断提升青年的马克思主义理论素养

□ 孟献丽

习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上强调,必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力,不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力,以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题,不断提升马克思主义信仰和共产主义理想。

当代中国青年肩负着中华民族伟大复兴的历史使命,尤其需要不断提升马克思主义理论素养。从一定意义上说,掌握马克思主义理论的深度,决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。青年人只有不断提升自身的马克思主义理论素养,才能自觉意识到自己承担的历史使命,同时也才能具备与承担使命相匹配的品德和才能,实现使命的担当。

探索符合青年特点的马克思主义理论教育方法

青年人正处于人生观、价值观形

成过程之中,善于接受新的观点,思想活跃,具有开放程度高、思想变化快、个体意识强等特点。青年的马克思主义理论教育必须要根据青年的思维特点进行,精准把握青年人的思想轨迹。

要注重加强青年对马克思主义理论的情感培养。一般来说,人们只有从心理情感上接受一种理论,并以此作为自己人生观、价值观的指导,才会真正把这种理论内化于心、化外于行。所以,要让青年感受到马克思主义理论的魅力和现实力量,增强他们对马克思主义理论的积极心理感受,从而更加自觉认同和坚持马克思主义理论。

优化青年马克思主义理论教育的内容

增强马克思主义理论内容的实效性。马克思主义一经传入中国,就开启了与中国现实相结合的进程。青年人既要深入学习马克思主义的立场、观点、方法,更要充分考

虑中国的实际发展状况,注重理论与实际的结合。如果不顾历史条件和现实条件的变化,僵化地学习马克思主义理论,就可能使思想脱离实际,导致认识错误和实践偏差。

增强马克思主义理论内容的时代性。马克思主义理论教育不能拘泥于阐释马克思主义经典作家的具体观点和结论,而是要结合新时代中国特色社会主义需求提升自身理论素养。当代青年要认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,明确新时代中国特色社会主义思想,明确新时代中国特

色社会主义思想,明确新时代中国特

丰富青年马克思主义理论教育的形式和载体

充分发挥好家庭—学校教育的互补作用。父母需要积极参与,增强家庭教育的责任感和使命感。高校应把马克思主义作为必修课,成为马克思主义学习、研究、宣传的重要阵地。学校教育不仅要关心青年知识的增长和能力的提升,同时也要注重提升当代青年的马克思主义理论素养。

开展丰富多样的党团活动是有效提升青年马克思主义理论素养的有效形式。各种党团活动要服务于青年的马克思主义理论素养提升,着力提升青年的理论素养和精神境界。当然,青年人应当积极响应党组织的号召,在理论学习和实践活动中逐步提高自身的马克思主义理论素养,为完成肩负的中华民族伟大复兴的使命而不懈奋斗。

运用好网络新媒体,拓展马克思主义理论教育新阵地。正如习近平

总书记所强调的:“要运用新媒体新技术使工作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合,增强时代感和吸引力。”对青年开展马克思主义理论教育,要与时俱进地借助网络新媒体,积极增强青年学习马克思主义理论的积极性、主动性,让青年更快捷、高效地掌握马克思主义理论知识,促进青年马克思主义理论素养的提升。以大众文化为话语载体,增强青年对马克思主义理论的认同感和归属感。社会大众文化载体的运用为青年的话语支撑,营造了良好的文化氛围。马克思主义理论需要对接当代大众文化,转化为贴近青年生活的大众话语体系,增强青年对马克思主义理论的认同感和归属感,使马克思主义内化为青年的理想信念,外化为他们的自觉行动,成为青年人的精神追求和坚定信仰。

(作者系浙江省中国特色社会主义理论体系研究中心宁波大学研究基地研究员)